

9月4日,瑞幸咖啡与贵州茅台推出的联名咖啡酱香拿铁一经上市,便刷屏朋友圈。商家称“每杯都含贵州茅台酒”,让这款联名产品吊足了市场的胃口。记者探访发现,这款产品可谓做了充分准备,茅台风的贴纸、纸杯套,以及“美酒加咖啡 就爱这一杯”的宣传语,让产品颇为吸睛,不少消费者选择尝鲜。有些门店,甚至一度出现售罄现象。业内人士表示,茅台正通过跨界来笼络年轻一代的人心,进而推动茅台品牌的年轻化升级。



顾客下单购买酱香拿铁。

“茅台+咖啡”喝完能开车吗

瑞幸咖啡与贵州茅台推出的“酱香拿铁”爆红 记者探访并测试咖啡酒精含量

/ 探访 / 线上线下均遭抢购

9月4日,一股咖啡界的创新风潮席卷全国,茅台与瑞幸两大巨头携手推出的“酱香拿铁”正式亮相全国瑞幸咖啡门店。这款号称酒精度低于0.5度的“酱香拿铁”19元一杯,引起了大众的强烈关注。昨天中午,记者的微信朋友圈也被这一产品刷屏。

昨天下午2点,记者走访位于市北区新都心区域一家瑞幸咖啡门店发现,酱香拿铁订单火爆。在工作人员面前,咖啡摆满了柜台,大部分是瑞幸与茅台联名推出的酱香拿铁,店内不时有外卖员匆匆出入,手上提着联名咖啡纸袋。记者注意到,这款联名酱香拿铁的主要原料为浓缩咖啡、白酒风味厚奶(含53%vol贵州茅台酒)、纯牛奶、稀奶油,饮品酒精度低于0.5%。“今天可以说是‘爆单’了。”店员也证实,在制作过程中使用了白酒风味厚奶,才使得这款拿铁具有独特的酱香风味。

工作人员向记者表示,自从早上门店开始营业后,几乎所有订单都是购买酱香拿铁。“非常忙!其实昨天就不断有人问(这款产品)了,今天早上刚发售时还没有这么忙,但从中午开始,手上的活儿就没停过。”工作人员说。

辽阳西路一家瑞幸咖啡店的店员告诉记者,因为店里忙不过来,直接把线上产品下架了,要下单只能来店里等。过了半小时,记者得知该门店用以制作酱香拿铁的原料已经用完,顾客想要购买,只能通过瑞幸咖啡APP、小程序在别的门店下单购买。

市民贾先生表示,自己昨天早上10点5分在外卖平台下单了一杯酱香拿铁,平台提示11点45分才能送到,而往常点瑞幸咖啡的产品半个小时就能送到。不仅是外卖,自取订单也排起了长队。“我下班去店里买一杯酱香拿铁,店员告诉我要等一个小时。以前我来买咖啡,下单完成后,十来分钟就能喝到。”市民王鑫峰称。

/ 测试 /

三次呼气没检出酒精

9月4日下午3点30分,记者通过瑞幸APP发现,在以新都心为中心的周边多家瑞幸咖啡店,这款酱香拿铁均已售罄。此外,在下午3点到4点之间,瑞幸APP点单系统一度出现崩溃现象,无法点单。“因为同时点的人太多了,导致系统崩溃。”工作人员告诉记者。

爆款咖啡味道怎么样?记者也买了一杯酱香拿铁。拿到咖啡,首先可以闻到颇为浓郁的白酒味道,品尝后,口感上依然是拿铁咖啡为主,感觉并不难喝,回味中略带一些白酒特有的甘甜味。对于极少喝白酒的记者而言,在可接受的范围内。

咖啡里含有茅台酒,这也引发了不少网友的好奇:喝完这款咖啡能开车吗?为了测试饮用酱香拿铁后开车是否会构成酒驾,记者借来了酒精测试仪进行测试。在喝了两口咖啡后,记者立即用“指挥棒快速酒精检测仪”检测,仪器上的数字保持在0mg/100ml。过了5分钟后,记者再次饮用,并使用更为精准的“4G酒精检测仪”进行吹气测验,经过8秒不间断吹气,测试仪上显示的酒精数值仍为0mg/100ml。等待5分钟后,记者漱口后进行了第3次吹气测验,依旧未能检出酒精含量。

瑞幸咖啡相关发言人接受媒体采访时表示:“‘酱香拿铁’中的酒精度数很低,且在制作过程中已经进行了充分的挥发处理,不会对驾驶产生影响,但依然呼吁消费者在饮用时注意适量。”根据《道路安全法》相关规定,驾驶员血液酒精含量大于等于20mg/100ml,即为饮酒后驾车。由此可见,在少量饮用酱香拿铁后,是可以开车的。但记者提醒,此项测验结果因个人体质等因素而异,驾车人士谨慎饮用。

/ 调查 / 顾客反映两极分化

美酒加咖啡的味道究竟如何?顾客能接受吗?记者梳理发现,目前,品

尝过酱香拿铁的网友给出的评价呈现两极化。“一口劝退,酒味太上头了。”“我不会再喝,太甜腻了。”……还有人在网上就“你觉得酱香拿铁好喝吗?”发起了投票,结果,投“好喝”和“不好喝”的票数差不多。

“数千块的飞天茅台太奢侈,19块钱一杯的酱香拿铁还是能尝一下的。”记者走访时,一名消费者告诉记者,以前他觉得白酒是一种难喝刺鼻的饮品,但在尝试了酱香拿铁后,对白酒的看法有了很大的改观。另一名消费者品尝酱香拿铁后对记者表示,口感出乎他的预料:“有咖啡的醇香,也有茅台酒的酱香,味道很柔和,一点儿都不冲。我平常其实不怎么喝白酒,但这款酱香拿铁真的很对我的胃口,非常喜欢。”

至于会不会复购,在记者走访时,有人给出了否定的回答。从事软件开发工作的黄欣告诉记者,上班前他买了一杯酱香拿铁,担心喝完后出现酒驾,直到到了公司才喝,11点时,那杯咖啡还剩一半。黄欣说:“没想到口感这么冲,现在嘴里感觉都是白酒的气味。”记者查看多个互联网平台,发现不少网友留言表示对口味不太满意:“19块,图个新鲜。”“不会高频购买,但是朋友社交场景可能还会买,主打一个话题性。”……



瑞幸咖啡与贵州茅台推出的联名咖啡『酱香拿铁』。

/ 观察 / 茅台此举 图名还是图利?

这波联名操作,对于茅台和瑞幸来说,无疑赚足了流量。带有“茅台”“瑞幸”“酱香拿铁”等关键词的多个话题昨天接连登上微博热搜。

在酱香拿铁上市当天,贵州茅台与瑞幸咖啡还在线下举行了战略合作启动仪式。瑞幸咖啡正式宣布与贵州茅台达成战略合作,成为首个与贵州茅台达成战略合作的中国连锁餐饮品牌。在仪式上,瑞幸咖啡董事长兼CEO郭谨一透露,在过去的几个月里,双方团队紧密合作、携手努力,经过多轮严格的产品口味测试和优化调整,才有了今天酱香拿铁的问世。

记者了解到,这不是茅台第一次玩跨界。去年5月上市的“茅台冰淇淋”,就成功吸引了一波年轻人的眼球。在今年5月29日举办的茅台冰淇淋上市周年庆典上,茅台集团党委书记、董事长丁雄军宣布茅台冰淇淋销量近1000万杯。按均价60元/杯的价格来算,一年创造的销售额达6亿元。为了赢得更多的年轻用户,茅台将冰淇淋价格进一步下调。今年7月底,茅台与中街集团旗下高端品牌中街1946联合推出茅台冰淇淋新品,不同于此前的冰淇淋产品,该产品偏向于零食化,售价29元/支的价格更加亲民。对于瑞幸咖啡而言,今年第二季度单季斩获62亿元收入,同比增长88%。而与茅台的合作则是一次成功的市场营销活动,将公众对双方联名产品的猎奇心理转化成为实际销量。

从股市来看,贵州茅台今日收报1866元,涨幅0.81%。有业内人士分析,茅台以咖啡门店为载体,持续推出非酒饮品的主要目的可能并不是盈利,而是要降低消费者接触、消费茅台产品的门槛,通过反复强调、突出茅台IP来吸引年轻人,进而推动茅台品牌的年轻化转型。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊